
1. Ευτυχία και ικανοποίηση από τη ζωή: ένας υποκειµενικός
δείκτης που µας βοηθά να ξανασκεφτούµε γνωστά θέµατα
και να επανεξετάσουµε παλιά προβλήµατα µε νέο τρόπο

Ο δείκτης υποκειµενικής ευηµερίας περιλαµβάνει το πώς οι άνθρω-
ποι προσλαµβάνουν και αποτιµούν τον τρόπο µε τον οποίο ζουν. Αυτή
η «γνωστική αποτίµηση» (cognitive evaluation) συνήθως αναφέρεται
στο επίπεδο της ευτυχίας τους, στο βαθµό ικανοποίησης από τη ζωή
τους, στο ηθικό τους, στην ικανοποίηση που αντλούν από την εργασία
τους κ.λπ. (Diener, 1984). Στην οικονοµική βιβλιογραφία µεγαλύτερη
έµφαση έχει δοθεί στα δύο πρώτα (ευτυχία και ικανοποίηση από τη
ζωή), που συνήθως χρησιµοποιούνται σαν έµµεσες µετρήσεις (proxies)
για την κεντρική έννοια της οικονοµικής θεωρίας – αυτής της «χρησι-
µότητας» (utility)3. Σε αντίθεση µε την ψυχολογία, η οποία βλέπει την
ικανοποίηση από τη ζωή και την ευτυχία ως διαφορετικές έννοιες, στα
οικονοµικά χρησιµοποιούνται ως δύο εκδοχές του ίδιου πράγµατος. Η
στενή τους συσχέτιση δικαιολογεί την ταυτόσηµη χρήση τους, ως συ-
νώνυµα συχνά ακόµη και µέσα στην ίδια ανάλυση (Easterlin, 2005,
2006; DiTella & MacCulloch, 2006). Τα στοιχεία πάνω στα οποία
στηρίζεται η οικονοµική ανάλυση της ευτυχίας αντλούνται από απαν-
τήσεις, σε µεγάλες δειγµατοληπτικές έρευνες, στην εξής ερώτηση:
«Εξετάζοντας την κατάστασή σας συνολικά, θα λέγατε ότι είστε πολύ
ικανοποιηµένος/η, αρκετά ικανοποιηµένος/η, όχι ιδιαίτερα ικανοποι-
ηµένος/η ή καθόλου ικανοποιηµένος/η από τη ζωή σας;».

Πολλοί οικονοµολόγοι θα συµφωνούσαν ότι αυτές οι ερωτήσεις
περί ευτυχίας µπορούν να έχουν ενδιαφέρουσες και σηµαντικές συνέ-
πειες για την επιστήµη των οικονοµικών, αλλά θα αµφισβητούσαν κατά
πόσον οι απαντήσεις σε αυτές αποτελούν αξιόπιστο οδηγό, τόσο για
την οικονοµική ανάλυση όσο και για τη διαµόρφωση πολιτικής. Αυτός
ο προβληµατισµός εστιάζει πρωτίστως στο σηµείο εκκίνησης και όχι
στα εµπειρικά ευρήµατα των οικονοµικών αναλύσεων της ευτυχίας.

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που τροφοδοτούν αυτήν την επιφυλακτι-
κότητα – τόσο πρακτικοί όσο και θεωρητικοί:

1. Μέρος των απαντήσεων προσδιορίζεται από τις ιδιαιτερότητες
των γονιδίων και του χαρακτήρα, πράγµατα που διαφέρουν από άν-
θρωπο σε άνθρωπο.

2. Η σειρά κατάταξης των ερωτήσεων γύρω από την ευτυχία µπο-
ρεί να επηρεάζει τον τρόπο που απαντώνται: αν σε ένα ερωτηµατο-
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λόγιο οι ερωτήσεις της ευτυχίας ακολουθούν εκείνες της ηλικίας ή
της υγείας, τότε οι απαντήσεις θα έχουν επηρεαστεί από αυτά που
έχουν προηγηθεί. Για το λόγο αυτόν έχει επικρατήσει να τοποθε-
τούνται οι ερωτήσεις περί ευτυχίας στην αρχή του ερωτηµατολογίου4.

3. Επειδή µάλλον οι άνθρωποι που δίνουν τις απαντήσεις δεν πρό-
κειται να σκεφτούν πολύ πριν απαντήσουν, και ίσως δώσουν µια
απάντηση που να ταιριάζει στις κοινωνικές συµβάσεις της κατηγο-
ρίας στην οποία πιστεύουν ότι ανήκουν.

4. Επειδή είναι πιθανόν οι άνθρωποι να µην απαντούν µε γνώ-
µονα τη δική τους άποψη για η ζωή τους, αλλά κυρίως µε κριτήριο το
τι θα περίµενε κανείς από κάποιον σε αυτήν την κοινωνική κατά-
σταση, ή σύµφωνα µε το πώς τους βλέπουν και τους κρίνουν οι φίλοι
ή και το κοινωνικό τους περιβάλλον.

5. Επειδή οι άνθρωποι έχουν την τάση άλλοτε να υπερτονίζουν και
άλλοτε να υποβαθµίζουν την πραγµατική τους κατάσταση ευτυχίας,
ανάλογα µε το ποιος άλλος είναι µπροστά την ώρα της συνέντευξης
(Frank, 2005, καθώς και Veenhoven για ανασκόπηση της συζήτησης).
Για παράδειγµα, οι µαµάδες δηλώνουν υψηλότερα ποσοστά ευτυχίας
όταν είναι µπροστά τα παιδιά τους (Conti & Pudney, 2008).

6. Τέλος, οι λέξεις «ευτυχία» και «ικανοποίηση από τη ζωή» εν-
δέχεται να µην µεταφράζονται ακριβώς σε όλες τις γλώσσες, και να
έχουν ελαφρώς διαφορετικό νόηµα σε διαφορετικές περιπτώσεις.
Αυτό µπορεί να είναι σοβαρό πρόβληµα όταν επιχειρούνται διεθνείς
συγκρίσεις των αποτελεσµάτων που προκύπτουν στη βάση ενός κοι-
νού ερωτηµατολογίου (ως προς το φραστικό µέρος, αλλά όχι ως προς
το περιεχόµενο, Layard, 2005).

Εντούτοις, µεγάλος αριθµός επιστηµονικά άρτιων πειραµατικών
και εµπειρικών ερευνών δείχνει να υποδηλώνει ότι, παρ’ όλους τους
παραπάνω περιορισµούς, τα στοιχεία γύρω από την υποκειµενική
ευηµερία µεταφέρουν ουσιαστική πληροφόρηση και προσφέρουν ση-
µαντική προστιθέµενη αξία (Bertrand & Mullainathan, 2001; Krue-
ger & Schkade, 2008 για επισκόπηση). ∆ύο λόγοι αρκούν για να
στοιχειοθετήσουν αυτήν την εκτίµηση: Κατ’ αρχάς, οι ίδιοι οι ενδια-
φερόµενοι είναι αδιαµφισβήτητα οι καλύτεροι κριτές της συνολικής
ποιότητας της ίδιας τους της ζωής. Για το λόγο αυτόν, θα ήταν χρή-
σιµο να ξεκινήσουµε την ανάλυσή µας ρωτώντας την άποψή τους και
ακούγοντας αυτά που έχουν να µας πουν για το επίπεδο ευηµερίας
τους. Έχει υποστηριχθεί ότι αν το δείγµα είναι τυχαίο και αντιπρο-
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σωπευτικό, τότε τα σφάλµατα και οι στατιστικές προκαταλήψεις (bia-
ses) δεν θα είναι συστηµατικού χαρακτήρα (Kahneman & Krueger,
2006). ∆εύτερον, ευρήµατα από την ψυχολογία και τη νευρολογία
δείχνουν ότι τα αυτοπροσδιοριζόµενα επίπεδα ευηµερίας βρίσκονται
σε στενή συσχέτιση µε τη µετρηµένη δραστηριότητα του αριστερού
πρόσθιου τµήµατος του εγκεφάλου (όπου βρίσκεται το κέντρο των
συναισθηµάτων ευχαρίστησης και χαµόγελου –Diener, 1984; Ekman
et al., 1990; Sutton & Davidson, 1997).

2. Ευρήµατα και προεκτάσεις από εµπειρικές έρευνες

Το βιβλίο του Layard αποτελεί µια πολύτιµη εισαγωγή στην ερευνη-
τική δραστηριότητα των οικονοµικών της ευτυχίας. Όµως, στο πλαί-
σιο αυτής της εισαγωγής, κρίθηκε χρήσιµο να γίνει επισκόπηση
ορισµένων θεµάτων στα οποία τα οικονοµικά της ευτυχίας προσφέ-
ρουν νέες και ενδιαφέρουσες ερµηνείες οικονοµικών φαινοµένων. Επι-
πλέον, κατά την κρίση µας, τα θέµατα γύρω από τα οποία
περιστρέφεται η εισαγωγή αυτή, προσφέρονται για την αναζήτηση
κρίσιµων προεκτάσεων που συµπληρώνουν (ή, ενδεχοµένως, αποµα-
κρύνονται από) την ανάλυση του βιβλίου.

2.1. Συσχέτιση ευτυχίας-ατοµικών χαρακτηριστικών:
ηλικία, οικογένεια, εισόδηµα

Τα ευρήµατα πολλών ερευνών δείχνουν µια συστηµατική σχέση ανά-
µεσα στην ηλικία και στην ικανοποίηση από τη ζωή σε σχήµα U: δη-
λαδή, στις νεότερες ηλικίες αλλά και στην Τρίτη ηλικία οι άνθρωποι
εκδηλώνουν µεγαλύτερη ικανοποίηση από τη ζωή τους σε σύγκριση
µε την ενδιάµεση φάση της ζωής τους. Επιπλέον, καθώς αυξάνει το
επίπεδο εκπαίδευσης, φαίνεται ότι σηµειώνεται κάποιο «κέρδος» στην
ικανοποίηση. Όσο για την οικογενειακή κατάσταση, φαίνεται ότι οι
παντρεµένοι (ή αυτοί µε µακροχρόνια σχέση) είναι περισσότερο ικα-
νοποιηµένοι από τη ζωή τους. Έχει ενδιαφέρον ότι τα παιδιά δεν δεί-
χνουν να αυξάνουν την ικανοποίηση των γονέων από τη ζωή, αν και
σηµειώνονται πολλές διαφοροποιήσεις µεταξύ διαφορετικών χωρών.
Πάντως, σε γενικές γραµµές, η ύπαρξη παιδιών µάλλον δείχνει να κο-
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